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112 年公務人員普通考試試題 
類  科：測量製圖 
科  目：測量平差法概要 

 
甲、申論題部分：  
一、利用電子測距儀量測 A、B 兩點距離 6 次，分別為 10.104 m、10.096 m、10.103 m、10.298 m、

10.097 m、10.100 m，若假定觀測數據獨立不相關，請計算該距離的最或是值和最或是值之

標準偏差（中誤差）。（25 分） 
《考題難易》★★ 
《破題關鍵》關鍵字：最或是值和最或是值之標準偏差（中誤差）。 

重點提要：粗差刪除，以 2 倍觀測值中誤差作為刪除原則 
【命中特區】 

書名：測量平差法 上課教材 
作者：賴明 
章節出處：第三章 直接觀測平差之一、等精度（等權）直接觀測平差 

【擬答】 
以 6 個觀測值計算最或是值和最或是值之標準偏差（中誤差） 

最或是值 L=(10.104+10.096 +10.103+10.298+10.097 +10.100)/6=10.133m 
誤差 v1=10.104-10.133=-0.029，同理，v2=-0.037, v3=-0.03, v4=0.165, v5=-0.036, v6=-0.033 
誤差平方和[vv]=(-0.029)2+(-0.037)2+(-0.03)2+0.1652+(-0.036)2+(-0.033)2=0.03272 

觀測值中誤差
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∵v4=0.165>0.162=2m   ∴第 4 個觀測值 10.298m，為粗差，應予刪除。 
以 5 個觀測值計算最或是值和最或是值之標準偏差（中誤差） 
最或是值 L=(10.104+10.096 +10.103+10.097 +10.100)/5=10.100m 
誤差 v1=10.104-10.100=0.004，同理，v2=-0.004, v3=0.003, v4=-0.003, v5=0.000 
誤差平方和[vv]=0.0042+(-0.004)2+0.0032+ (-0.003)2=5*10-5  

最或是值之標準偏差（中誤差）
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∴ 最或是值和最或是值之標準偏差（中誤差）=10.100m±0.002m 
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二、一橢圓形操場，用皮捲尺量得橢圓之長、短軸半徑分別為 a=10 m±0.10 m 及 b=5 m± 0.05m，

請計算該橢圓操場面積和面積之中誤差。（25 分） 
《考題難易》★★★ 
《破題關鍵》關鍵字：誤差傳播定律之應用，面積。 

重點提要：橢圓面積公式。善用面積公式進行化簡。 
【命中特區】 

書名：測量平差法 上課教材 
作者：賴明 
章節出處：第二章 誤差傳播定律及其應用 

【擬答】 
已知: a=10 m±0.10 m，b=5 m±0.05m 
橢圓操場面積 S=πab=π*10*5=50π=157.08 m2  
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∴ 該橢圓操場面積和面積之中誤差=157.08 m2 ± 2.22 m2  
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三、按照海洋

為固定水

問水深標

低）？

《考題

《破題
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洋測量最低

水深誤差；

標高 80 m 和

（25 分） 
題難易》★★

題關鍵》關鍵
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四、測量一四

α、β、

未知參數
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《破題
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四邊形 ABC
、γ當成未

數解之中誤

題難易》★★

題關鍵》關鍵

   重點

中特區】 
名：測量平差

者：賴明 
節出處：第五
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